

查考【撒16: 7】、【来11: 7】、【箴4: 23】

遵神吩咐而行 【创7: 1-10】

【创7: 1】：“耶和华对挪亚说：你和你的全家都要进入方舟，因为在这世代中，我见你在我面前是义人”。【撒16: 7】：“耶和华不像人看人：人是看外貌；耶和华是看内心”。这两节经文表明挪亚是一个蒙了神的恩典，因信在神面前被称为义的人。而真正因信称义的人也都是信心与行为并行的人。所以，“挪亚就遵着耶和华所吩咐的行了”（创7:5）。希伯来书为他作见证说：“挪亚因着信，既蒙神指示他未见的事，动了敬畏的心，预备了一只方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那从信而来的义”（来11:7）。挪亚是藉着“信心”，这信心的对象就是指示他的神，或说启示他的神，对他说话的神；内容就是将要用水大洪水审判当时那罪恶的世界。如果挪亚信神并神所说的，即这位神是唯一的审判主，祂将要用水大洪水审判世界；这信心除了改变他的生命，其次就是改变他的内心——“动了敬畏的心”；既然“一生的果效是由心发出”（箴4:23）所以，“预备了一只方舟”这行动就必然是信心的一个结果；如果相信神所说要用洪水审判世界，却无造方舟的行动，要么这个人死，要么是傻子。所以得救的根本原因并不是造方舟的行为，而是对启示的神以及所启示之内容的信心。可见，藉着方舟得救只是表象或近因，也可以说是工具因，虽然也是必不可少的，但动因却是神白白恩典的信心，正如保罗所说：“信道是从听道来的，听道是从基督的话来的”（罗10:17）。【创7: 6-7】：“当洪水泛滥在地上的时候，挪亚整六百岁。挪亚就同他的妻和儿子儿妇都进入方舟，躲避洪水”。正如圣经所说：“挪亚因着信，既蒙神指示他未见的事，动了敬畏的心，预备了一只方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那从信而来的义。”

查考【诗32: 6】、【彼后3: 3-7】、【太24: 37-39】、【彼后3: 10-13】、【林后6: 2】、【赛55: 6-7】、【路17: 26-30】

洪水预表审判 【创7: 11-16】

洪水在当时代就是神对那个时代的审判，也预表将来最后的大审判。当神藉着洪水的审判临到那不敬虔的时代时，无人可以逃脱，将来的大审判就更是如此。在挪亚传道的日子，世人掩耳不听真道，然而神给他们悔改的机会是一百二十年。“为此，凡虔诚人都当趁你可寻找的时候祷告你；大水泛滥的时候，必不能到他那里”（诗32:6）。可是，世人非但不悔改，反倒“随从自己的私欲出来讥诮说：‘主要降临的应许在哪里呢？因为从列祖睡了以来，万物与起初创造的时候仍是一样。’他们故意忘记，从太古，凭神的命有了天，并从水而出、藉水而成的地。故此，当时的世界被水淹没就消灭了。但现在的天地还是凭着那命存留，直留到不敬虔之人受审判遭沉沦的日子，用火焚烧”（彼后3:3-7）。毫无疑问洪水的审判就是预表着将来最后的大审判，要用火焚烧。从彼得所讲的这一段圣经中，我们可以看到，对于方舟外面那些在洪水中死去的不敬虔之人来说，洪水本身就是对他们的审判。但同时也预表着将来基督二次再来的时候那最后的大审判。因为主耶稣说：“挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日；不知不觉洪水来了，把他们全都冲去。人子降临也要这样”（太24:37-39）。彼后三章7节说：“但现在的天地还是凭着那命存留，直留到不敬虔之人受审判遭沉沦的日子，用火焚烧”。挪亚的时代，神是“用水”毁灭了当时不敬虔的世代，预表将来主耶稣基督二次再来的时候，“用火”焚烧这罪恶的世界。彼得接着说：“但主的日子要像贼来到一样，那日，天必大有响声废去，有形质的都要被烈火销化，地和其上的物都要烧尽了。这一切既然都要如此销化，你们为人该当怎样圣洁、怎样敬虔，切切仰望神的日子来到。在那日，天被火烧就销化了，有形质的都要被烈火熔化。但我们照着他的应许，盼望新天新地，有义居在其中”（彼后3: 10-13）。洪水所预表的最终大审判的信息，对于每一个蒙救赎的人来讲，是在提醒我们：既然看到如此大的审判，我们就应当更加“敬畏上帝”，在今世追求过圣洁、敬虔的生活，预备我们自己，盼望祷告，盼望等候那日的到来。进入方舟的不仅挪亚一家八口，另外还有百兽、一切牲畜、爬在地上的昆虫，以及一切禽鸟，它们都“各从其类”，进入方舟。“凡有血肉、有气息的活物，都一对一对地到挪亚那里，进入方舟。凡有血肉进入方舟的，都是有公母，正如神所吩咐挪亚的”（创7:16）。“耶和华就把他关在方舟里头”（创7:16）。当一百二十年——神给他们悔改的日子满了，耶和华就关闭了方舟的盖。同样，“现在正是悦纳的时候！现在正是拯救的日子”（林后6:2）。所以，“当趁耶和华可寻找的时候寻找他，相近的时候求告他。恶人当离开自己的道路；不义的人当除掉自己的意念。归向耶和华，耶和华就必怜恤他；当归向我们的神，因为神必广行赦免”（赛55: 6-7）。既然“挪亚的日子怎样，人子的日子也要怎样。那时候的人又吃又喝，又娶又嫁，到挪亚进方舟的那日，洪水就来，把他们全都灭了。又好像罗得的日子；人又吃又喝，又买又卖，又耕种又盖造。到罗得出所多玛的那日，就有火与硫磺从天上降下来，把他们全都灭了。人子显现的日子也要这样”（路17:26-30）。所以，每个人都当谨慎自守，警醒祷告，预备好自己的心，随时迎接主的再来。

查考【彼前3: 21】

洪水表明灵洗 【创7: 17-24】

使徒彼得论到洪水时说：“这水所表明的洗礼，现在藉着耶稣基督复活也拯救你们。这洗礼本不在乎除掉肉体的污秽，只求在神面前有无亏的良心”（彼前3:21）。“这水所表明的洗礼”一语，除了预表最后的大审判之外，好像与洗礼也有关系。从信仰的本质来讲，我们都是借着信心与主联合，归入基督。新约的洗礼只是一个仪式，它所印证的是内在圣灵的洗，同时也是把内在的生命——藉着信心与主联合，与主同死、同埋、同活的生命表明出来。而当时的洪水所印证的也是圣灵的洗，也是把内在的生命表明出来。所以，若从外在的礼仪来看，洪水就相当于现今我们加入教会的一个洗礼的仪式，即他们藉着洪水进入方舟，我们藉着洗礼加入有形教会。因此，洪水并不是预表新约的洗礼，乃是对等于新约的洗礼。因为挪亚一家八口是藉着洪水进入方舟，而新约的信徒同样是藉着洗礼进入有形教会。新约的洗礼，是一个仪式，表明或印证圣灵的洗；洪水的洗礼也是如此。所以，洪水的洗礼与新约的洗礼乃是一个对等关系，二者都是在言说内在信心的本质，即圣灵的洗。

查考【彼前3: 21】

方舟预表基督

“方舟里”所言说地是“基督里”

当时挪亚一家八口藉着洪水就进入方舟，使他们藉着洪水中的方舟而得救，使徒彼得说“藉着耶稣基督复活也拯救你们”（彼3:21），说明这方舟乃是预表“在基督里”，或说预表“死而复活的基督耶稣”。严格来讲，因着洪水进入方舟就是印证那——藉着信心归入基督的死、埋葬与复活的信仰。同样，我们现今受洗加入有形教会，也是印证那——藉着信心与主联合，归入基督，与主同死、同埋、同活的生命。换句话说，现今的洗礼，与当时挪亚一家八口藉着洪水的洗礼进入方舟，虽然外在的形式不同，但所印证的内在属灵意义是一样的，都是表明那——归入基督，与主同死、同埋、同活的信仰和生命。既然挪亚在洪水中是藉着方舟得救，那么方舟所预表的就是那位死而复活的耶稣基督，因为基督是我们唯一的救主。因此，“方舟里”所言说的就是“基督里”。

方舟预表着无形教会，对等有形教会

不论挪亚时代的圣徒，还是新约的圣徒，都是藉着洗礼归入同一位“基督里”。而在基督里所有的真信徒，所组成的就是基督的无形教会；因此，方舟所预表的乃是基督的真教会，即无形教会；所对等的是有形教会。不过基督的无形教会，也是借着那看得见的有形教会来彰显的。但方舟并不是预表基督的有形教会，因为挪亚一家八口在方舟里，本身就相当于那时的一个有形教会。也许，我们可以这样理解，方舟与有形教会的关系是对等关系，与无形教会的关系是预表关系。挪亚时代的无形教会是透过在方舟里一家八口来彰显的；现今新约时代的无形教会，同样是透过有形教会的所有成员的聚集来彰显的。结论是：方舟对等有形教会，方舟预表无形教会。

查考【西1: 13】、【腓3: 20】、【来12:28-29】、【徒3: 21】

在基督里的喜乐和盼望

凡是属于基督教会的人，可以想一想，如果我们处在挪亚的时代，藉着洪水的洗礼进入方舟，我们将经历怎样的一幕呢？当我们刚刚进入方舟，然后大洪水四十昼夜从天降下，把方舟漂起，方舟外面凡有血气的，都在那一场大洪水中被毁灭。何等可怕！当我们停下来，这样默想挪亚时代——在汹涌浩瀚的洪水中方舟内外的情景时，也就是让自己带着身临其境的心，来思想我们今天所受的洗礼。在这二者的类比中，我们应当知道，那真正受洗归入基督的人，乃是以信心的眼光，首先看到了上帝那公义威严之洪水的审判，在这审判之下，我们都是该死该灭亡的；其次也看到了祂给我们预备的唯一的救法——方舟，即耶稣基督的复活，并且同时也看到了祂亲自呼召我们，让我们进入方舟，然后祂把方舟的盖关上，使我们在“方舟里”——即“基督里”得救。惟有经历到大洪水审判之神之威严，才会感恩在基督里那真正的内在属灵的平安。神拣选我们，借着福音呼召我们，又借着洗礼叫我们归入基督的有形教会，借此印证我们已经与主耶稣基督的受死、埋葬以及从死里复活在信心中联合，使我们在基督耶稣里得救，何等感恩！感谢神！祂不单藉着这外在的洗礼把我们带进到有形教会，更是藉着圣灵的重生，“祂救了我们脱离黑暗的权势，把我们迁到他爱子的国里”（西1:13）。使我们在基督里成为“天上的国民”（腓3:20），“所以我们既得了不能震动的国，就当感恩，照神所喜悅的，用虔诚、敬畏的心侍奉神。因为我们的神乃是烈火”（来12:28-29）。既然洪水洗过的天地预表着将来的世界，说明将来的世界乃是被烈火熔炼之后而更新的新天新地，正如彼得所说：“天必留他，等到万物复兴的时候”（徒3:21）。那时，我们将与主耶稣，在新天新地里永远同在。

思考问题

- 1、从挪亚出发，回答信心与行为的关系？
- 2、大洪水有哪些属灵的含义？
- 3、什么是无形教会？什么是有形教会？“方舟”与无形教会、有形教会的关系是什么？
- 4、通过本章圣经的学习，给你带来哪些属灵的警醒和安慰？

挪亚遵命进入方舟 【创世记7章】